

# 干部群众齐上阵 防汛排涝保农田

——梨树县金山乡防汛排涝工作侧记

全媒体记者 王冬雪

由于近日频繁降雨，梨树县金山乡部分农作物田间严重积水，直接影响到群众的生产生活，为切实维护群众的切身利益，金山乡政府闻“汛”而动，组织突击队逆水而行，冲锋在防汛救灾第一线，切实打通堵点、清理沟渠为群众排忧解难。



在防汛排涝工作开始前，金山乡召开了宣传动员会。严肃了工作纪律，全面部署了防汛排涝工作。并利用微信群、入户走访等宣传方式，动员广大群众共同疏通田间沟、地头沟，排除田间积水。领导干部第一时间对贫困户、独居老人等特殊群体进行走访，查看房屋是否漏雨、生活是否便利，同时向群众面对面讲解防汛救灾农业技术知识和安全注意事项，确保人员安全。

在玉米成长的关键时期，及时清沟沥水。除了人员安全以外，粮食安全是重中之重，我们乡土地肥沃，但同时也是地势低洼，很容易造成积水。金山乡党委书记郑春雷说，防汛初期，乡党委以压倒一切的紧迫感高度重视，主要负责同志与群众一起站在一线，乡、村干部深入田间地头，全面排查低洼地段，掌握第一手资料，各村明确专人对辖区内水域、田地进行巡查，及时上报水情，尤其是低洼地块进行重点巡查，发现险情早报告、早处理，做到守土有责、守土尽责。运送砂石，传递沙袋，全力以赴做好防汛排涝工作，最大限度降低涝渍灾害带来的损失。对低洼易

涝地块进行清沟沥水，及时排除田间积水，防止农作物重复受涝，对积水严重地块，及时调动钩机进行处理，疏通朝阳村历史遗留沟渠4公里。截至目前，金山乡出动钩机276台次，出动铲车40台次，人工700余人次，投入水泵800余台次，铺设涵管1200余个，2400余延长米，破开水泥路33处，修复、新修“三沟”9.1万延长米，其中修复畅通6.5万延长米，新修2.6万延长米。

主动作为，迅速行动。金山乡农技人员配合乡村负责人，科学指导农田排涝降渍和田间管理工作，对死苗较多的地块动员群众补种、换种生长周期短的作物，严格落实田间管理。近两周来，党员突击队强化汛期值班。严格落实24小时值班和领导带班制度，24小时不间断巡查情况，切实做好防汛值班工作，24小时保持手机畅通，强化信息报送，保障了汛情、灾情、各种防汛指令及时上传下达，信息畅通。

根据近期的天气预报，未来一段时间仍然是防汛排涝的重点时期，金山乡政府将持续多措并举，力争将损失降到最低，确保秋粮安全。



为激发广大村民热爱祖国、热爱家乡的真挚情感，丰富他们的文化生活，双辽市永加乡忠信村民俗博物馆定期对外开放。

全媒体记者 刘莉 摄

# 牵好牛鼻子 蹚出“牛”路子

沈洋镇兴无村大力发展肉牛养殖产业

本报讯(全媒体记者 杨佳)近日，记者走进梨树县沈洋镇兴无村张国超的家中，只见院内有一座近500坪的标准化牛棚，棚圈内二十余头西门塔尔繁殖母牛毛色光亮、膘肥体壮，夫妻俩正分工协作，有条不紊地给牛逐一喂食。

“有些牛我心里就有底，日子就有盼头。”张国超一边给牛喂食，一边向记者讲述了自己选择在家乡发展肉牛养殖致富的故事。

“我年轻时一直在外打工，感觉没有什么发展。2016年，我市大力推进农民工返乡创业，于是，我拿着打工存下的钱返回家乡开启了我的养牛路。”张国超说，“养牛投人大，刚开始我从十头起步，通过‘鸡生蛋、蛋孵鸡’这种滚雪球的饲养方式，肉牛的数量由少到多，最多的时

候养了五十多头牛。”

“养殖过程中，驻村工作队和村‘两委’与我时刻保持着联系，一旦遇到困难，就赶在第一时间上门帮助解决，这给我极大的信心。”张国超对记者说，“为了提升肉牛品质，驻村工作队还曾邀请养殖专家为我们养殖户提供饲料加工、疾病防治等方面培训。”

驻村第一书记表示，过去部分农户认为“养牛投入大，出栏慢，不是快钱儿”的理念在逐渐打破，越来越多的农户认识到养牛可带来更大的收益。截至目前，兴无村一共有养牛户44户、养牛348头，今年出栏牛75头，估算全村新增产值69万元。

张国超的故事只是兴无村大力发展肉牛养殖业的一个生动缩影。

为了推动养牛业向集群化发展，以

家肥，既赚了钱又解决了肥料问题。”驻村第一书记向记者介绍道，兴无村地处梨树县西北部，农作物以玉米为主，水稻为辅，丰富的秸秆资源为“秸秆变肉”工程创造了有利条件。充分的秸秆资源给养牛带来了便利条件，避免了焚烧秸秆造成环境污染，变废为宝，据测算，仅该村养牛大约年可消耗秸秆850吨。

驻村第一书记表示，从养牛户反馈的问题看，肉牛成长过程中，生病是养牛业面临的一大问题，如何有效解决养牛户的后顾之忧，是驻村工作队探索解决的难题。今后将通过建立专人专业兽医来保障兴无村养牛业健康发展。同时，将定期联系专业人员为养牛户培训养牛知识，让养牛户真正明白牛、懂牛，让牛给农民带来增收的喜悦。

# 多措并举促排涝 齐心协力保生产

本报讯(全媒体记者 陈凯)受近期强降雨的影响，双辽市辽东街大部分农田地块均已出现不同程度内涝积水情况，对此，连日来辽东街积极应对，迅速采取多种措施，全力组织开展农田排涝工作，力争最大限度减少损失，保障粮食安全的同时也努力保障好辖区群众的生产生活。

在双辽市辽东街的山场村、丰巨村等地记者看到钩机等设备在田间地头运行，通过人机相结合的方式，尽快抽干积水，全力排除农田积水，确保排水畅通。

据了解，受近期强降雨的影响，辽东街部分农田出现内涝积水，群众家中也有不同程度的积水情况，给辖区群众的生产生活造成了一定的影响。对于积水严重、地势低洼、排水较慢的农田，街道立即调配水泵、抽水软管等移动排水设备进行强排，确保田间积水第一时间内排出。针对街道低保户、

五保户家中的积水，街道组织志愿者和工作人员及时调配水管等各类排水设备，实施强排，最大程度地尽早恢复辖区群众的生产生活。

辽东街将持续高度重视，组织街道干部职工逐个地块排查，科学做好农田积水外排工作，全力以赴保障好辖区群众的生产生活。

双辽市辽东街道办事处副主任姜海燕对记者说道，辽东街以雨为令，雨停就开始排涝，各村投入了大量人力

物力和资金进行排涝工作，截至目前，各村的排涝工作稳步推进，农田的排涝工作基本接近尾声，同时各村还组

织了志愿者，为地势低洼的低保户、五保户等困难群众进入院内的排涝，确保他们的房屋不存在安全隐患。

水厂门前存在大量积水地势比较低洼，有安全隐患，街道还安排人员24小时轮

班值守，劝返各种小型车辆，避免出现安全问题。

# 真情帮扶暖人心 精准发力促致富

——叶赫满族镇叶赫村驻村干部帮扶困难群众记事

本报通讯员 刘明



前几年，铁东区叶赫满族镇叶赫村第六村民小组，有一户特别困难的家庭，主人叫杜建华，结婚三十多年，只有两间低矮的破草房，没有院墙，也没有仓库，真的是“穷得叮当三响”啊！

为啥这么穷？只因杜建华的妻子刘丽萍患有重度腿残，双腿细弱无力不能行走，仅仅能为丈夫做饭而已。家庭的重担几乎全是杜建华一人承担，年轻时又抚养两个孩子，日子过得相当艰难，有些时候甚至陷于绝望的处境。

近年来，在党的好政策和各级领导的关怀下，在驻村扶贫干部真心实意地扶持下，杜建华的家发生了翻天覆地的变化。如今，在政府资助、自筹资金双方协力下，他家盖上了三间砖瓦结构的大瓦房，自投资金2万元建了一圈200延长米的铁枝子为院墙，安了铁大门，一鼓作气建起了20多平方米的仓库，还买了一台32英寸的彩电。这还不算，杜建华还同村里的富裕人家一样，也安装了土暖气，寒冷的冬天，不管外边多冷，屋里都热气扑脸，温暖如春！

为了使他家彻底脱贫，在前几任驻村村干部的帮助下，共筹资资金十万元帮他建了三栋钢筋骨架的塑料大棚(总计550平方米)，让他发展反季节蔬菜生产。从此，夫妇俩更加勤奋，精心侍弄着这三栋大棚。在这三栋大棚里，杜建华年年开春都培育茄子、辣椒、黄瓜、西红柿等蔬菜秧苗出售，秧苗售完就种蔬菜，收入果真逐年提高，小日子越过越好。

杜建华夫妇打心眼里感谢党的好政策，感谢扶贫干部的大力扶持！

脱贫之后杜建华夫妇每天都洋溢着笑容。

有前几任驻村干部的榜样为标杆，接力的驻村村干部对扶贫工作更加负责，现任驻村第一书记刘秋成隔三岔五就到杜建华家了解生产生活等情况，对他杜建华说：“你有什么困难，可随时找我。”

前段时间，刘秋成就为杜建华解决了一个令他十分闹心的大问题。

为啥闹心？今年春节一过，杜建华就在第二个大棚里育起了各种秧苗。为了增加收入，春起在秧苗还没长大的时候，他就先在200平方米的前棚里栽上了芹菜，计划等秧苗卖完，芹菜已经长大，正好赶上五月端午节之前出售。

这个算计一点也没错，按照以往叶赫的习惯，端午节家家户户都要吃芹菜馅饺子，可天不遂人愿。今年，因为春旱，他的秧苗销路却非常缓慢，有心

放弃秧苗，去卖芹菜，真的舍不得。这样一来，端午节过了好几天，芹菜才卖出去300多斤。

再不出手，芹菜就要出梃子或烂根子，可剩余芹菜的数量还不少，足有1000多斤，这在一个山村小镇上可是一个不小的数目。尤其是一个刚刚摆脱贫困的残疾人，更是一笔不小的收入。

这让杜建华怎不闹心？

万般无奈之下，杜建华想到了驻村书记刘秋成。

这天，端午节刚过，叶赫满族镇叶赫村的驻村干部就返回了叶赫村，驻村书记刘秋成刚到村部落脚还没休息，就接到了杜建华的求助电话。于是，刘书记立马当成大事儿来办，接二连三地向四平市里的各大单位打电话，询问人家的食堂需不需要芹菜？

刘书记的一片诚心，终于有了结果，在所在单位铁东区人民政府办公室领导于洋、邵岩岩的帮助下，四平市高尔夫餐饮有限公司同意收购杜建华家的芹菜。好消息传来，杜建华压抑的心情瞬间舒展，脸上也绽开了笑容。

芹菜倒是卖出去了，但削芹菜、捆把，约称都需要人手，也是个很费工夫的事儿。为了不耽误销售，6月6日这天，刘秋成和三位驻村干部一大早就来到杜建华家，帮他收割。同时还有邻居陈子波夫妇也前来帮忙，俗话说：人多力量大。大伙儿齐心协力，仅用一上午时间，200平方米的芹菜全部割完。

干完活计正好中午，为了表示感谢，杜建华诚心要留三位驻村干部吃饭，尽管他一再挽留，可三位驻村干部说什么也不同意，执意赶回村里食堂就餐。

刚刚吃过午饭，刘秋成又急匆匆赶回杜建华家，他要亲自押车送菜，生怕万一出现岔儿，能够及时帮助解决，充分体现了共产党员敢于负责敢于担当的高度责任心和强烈的使命感。

这车芹菜卖得很顺利，高尔夫餐饮有限公司总经理丁少先热情地接待了他们，并按1.5元1斤结账，共1150斤芹菜，卖了1725元钱，收购价格远高出当日市场价格。

回来的路上，刘秋成的心情确实轻松了不少，但他深知，乡村振兴是一项伟大而艰巨的任务，任重道远，不让脱贫的低保户、残保户掉队返贫，这也是乡村振兴的一项重要工作，扶贫工作永远也不能松懈……想到这里，刘秋成书记的心里又多了几分压力。